



Г.А.Круглова. **Политология: Учебное пособие для высших учебных заведений.** Мн.: ЗАО «Веды», 1998. 259с.

Рецензируемое пособие выгодно отличается от аналогичных отечественных изданий своей структурой и новыми подходами к изложению материала. Автор различает политологию как науку и учебную дисциплину, рассматривает в самостоятельных разделах динамику политического процесса и политическую деятельность, систему международных отношений и права человека, политику и глобальные проблемы современности. И если учесть, что высшие учебные заведения Беларуси в изучении политологии перешли на более объемные программы, то можно положительно оценить стремление автора расширить тематику учебника. Но в нем был бы не лишним и раздел по внутренней политике. Ведь внешняя политика и международные отношения рассматриваются в пособии достаточно объемно и с предлагаемым разделом работа выглядела бы логически цельной. К достоинствам пособия можно отнести доступное изложение закономерностей политики и политической науки. Ведь многие учебные пособия обходят стороной эту тему, чем порождают дополнительные вопросы к политической науке. Существенно дополненным выглядит также раздел «Основные идейно-политические доктрины и концепции в современном мире». Он включает в себя наряду с традиционной характеристикой либерализма, консерватизма и социал-демократии изложение позиций как правых (фашизм, сионизм), так и многоликих «левых» – анархистов, троцкистов и неомарксистов.

Аргументированно и логически последовательно рассматриваются в рецензируемом издании глобальные проблемы современности в контексте НТР, интеграционных мировых процессов и международного права. Все это дает основание в целом характеризовать учебное пособие Г.А.Кругловой с положительной стороны.

Вместе с тем в разделе «Политика как общественное явление» нечетко изложен процесс формирования на ранних стадиях развития общества политики из отношений изначально неполитических. Представляется также, что при изложении проблем власти

необходимо объяснить причины, заставившие общество разделять власть и искать принципы и формы ее разделения, объяснить, что такое легитимная власть и как ее формировать. Ведь это актуальная не только теоретическая, но и практическая проблема в условиях перехода общества от тоталитарных и авторитарных политических режимов к демократии. Кстати, выделяя тоталитарные, авторитарные, демократические и либеральные политические режимы (С.123), автор дает им емкую характеристику, но либеральный политический режим почему-то не рассматривает вовсе (С.106–112).

Анализируя политическую систему и выделяя ее элементы, автор почему-то не рассматривает политическую культуру и политическое сознание как компоненты этой системы. Но в дальнейшем изложении (С.99,166) и политическое сознание, и политическая культура отнесены автором к компонентам политической системы. Очевидно также, что изложение учебного материала можно было бы оживить анализом положений Конституции Республики Беларусь, реальных процессов социально-политического развития нашей (и не только) страны.

Отмеченные недостатки не снижают общей высокой оценки учебного пособия как для студентов, так и для преподавателей.

Б.Я.Мигас

В.А.Круталеви́ч, І.А.Юхо. **Гісторыя дзяржавы і права Беларусі (1917–1945 гг.).** Мн.: «Беларуская навука», 1998. 237с.

У айчынай юрыспрудэнцыі названая аўтары вядомы шматлікімі фундаментальнымі даследаваннямі па праблемах гісторыі дзяржавы і права Беларусі. Не выключэнне і новае даследаванне, якое дапушчана Міністэрствам адукацыі Рэспублікі Беларусь у якасці вучэбнага дапаможніка для студэнтаў юрыдычных і гістарычных спецыяльнасцей вышэйшых навучальных устаноў. У ім на аснове незалежнай канцэпцыі беларускай гісторыка-прававой навукі, вывучэння вялікага масіву нарматыўных актаў, афіцыйных дакументаў і новага фактычнага матэрыялу з дастатковай